

# DIARIO PATRIOTICO

## DE LA UNION ESPAÑOLA.

Palma 8 de Mayo de 1823.

Año XII. de la Constitucion, IV. de la libertad.

### CONSTITUCION DE LA MONARQUÍA ESPAÑOLA.

#### TITULO III. DE LAS CÓRTEES.

#### Cap. V. De las juntas electorales de Provincia.

Art. 88. *Se procederá en seguida por los electores, que se hallen presentes, á la eleccion del diputado ó diputados, y se elegirán de uno en uno, acercándose á la mesa donde se hallen el presidente, los escrutadores, y secretario, y este escribirá en una lista á su presencia el nombre de la persona que cada uno elige. El secretario y los escrutadores serán los primeros que voten.*

#### NOTICIAS ESTRANGERAS.

(FRANCIA.) París 17 de marzo.

El *Piloto* publica el artículo siguiente.

*Resumen de las diversas opiniones que existen en Francia acerca de la guerra con la España.*

#### LOS LIBERALES

¿Por qué se debe admirar nadie de que nos hayamos opuesto constantemente á la invasion de la península? ¿No es natural que nosotros miremos como amigos á los constitucionales de una nacion vecina? El genio de la independencia, fundado sobre el imperio de las leyes y el interes mismo de la humanidad ¿no establecen un lazo de fraternidad entre todos los pueblos regenerados actualmente? y si la providencia inspira tales sentimientos á todos los hombres ilustrados de nuestro siglo ¿no debemos ver en esto un acto de su bondad destinado á contrabalancear los espantosos males con que nos amenaza el restablecimiento de la barbarie feudal?

Si nosotros fuésemos, como dicen los ultras, los enemigos del gobierno, ciertamente que no nos opondríamos á la guerra, cuyos diversos y eventuales trances no pueden menos de debilitar y de comprometer la estabilidad de un estado constitucional, que necesita de la paz para consolidarse.

Las injurias que ciertos redactores de periódicos

ultras tienen el privilegio de lanzar contra los liberales, no obstan para que nosotros tengamos razon de desear esta paz que es la que únicamente puede cicatrizar las llagas de la Francia los hombres mas encaprichados y menos razonables de este partido, conocen perfectamente que en esta especie de drama representamos nosotros el mejor papel, pero sin embargo procuran con muy mala fé suponer en nosotros intenciones criminales. ¿En que consiste esclamarse esa falta de ardor marcial en los corazones franceses tan belicosos hace poco tiempo? ¿Por qué nuestros antiguos guerreros no marchan en medio de transportes de alegria y sin reparar en nada ácia el nuevo campo que se abre á su valor? ¿Por qué la guerra no les parece ahora mas gloriosa que les parecia durante el brillante reinado de Buonaparte?

La razon del hombre ciudadano; ninguno de los derechos es muy sencilla. En tiempo de *Napoleon*, todos nosotros lo conocemos al presente, no teniamos casi ninguno de los derechos cuya necesidad habia engendrado á la revolucion francesa; esta revolucion se detuvo delante del genio del Emperador, como los lapithas se detuvieron petrificados delante de la cabeza de Medusa que les presantó el vencedor del Minotauro. Pero las conquistas morales de la revolucion por haberse paralizado algunos instantes no se habian perdido; estas conquistas no pueden morir. El brillante meteoro pasó en fin, y cuando dejó de existir la fuerza física, se vió á la fuerza moral, al espíritu público y en fin al alma de la nacion salir de su letargo. El rey al entrar en Francia conoció que faltaban á este pueblo grandes equivalentes para recompensar la gloria que perdía, le ofreció su *dignidad nacional*, y la Carta fue al instante promulgada.

Actualmente el espíritu de esta institucion es el que reina en los corazones, y el amor á la libertad y á las leyes constitucionales es quien hace que los liberales no aprueben una guerra

contra los principios de que esperan su felicidad futura.

Que se diga á los liberales es preciso defender nuestra independencia amenazada; es preciso sacar la espada contra los enemigos de nuestras instituciones, contra los que pretenden subyugarnos y forzarnos á ser los auxiliares del poder feudal, que se levanta de nuevo para desgracia del mundo civilizado, hablad de este modo á los liberales, y entonces vereis si se ha apagado su ardor, y si hay uno que deje de correr á las armas con entusiasmo.

#### LOS ULTRAS

Si; la guerra de España es indispensable, honrosa y ventajosa.

Indispensable; porque si nosotros retrogradamos, parecerá que damos la victoria á los liberales, confesamos nuestras faltas y reconocemos que hemos obrado inconsiderablemente y por pasión.

La guerra es honrosa, porque nuestro objeto es restablecer á Fernando VII, que es un Borbon, sobre su trono absoluto. Esta empresa es pues honrosa para todos los antiguos privilegiados, y en fin para todos aquellos que se suelen llamar gentes de forma (*comme il faut*).

Pero he aquí nuestro principal argumento: la guerra es ventajosa: por cualquiera lado que la miremos. En esto no queremos decir que la guerra sea útil á la nación, al contrario, precisamente nos es útil á nosotros porque no lo es á la nación porque nuestros intereses (cosa que nosotros jamás confesamos) están diametralmente en oposición con los del pueblo. En efecto si el comercio y la industria padecen, tanto peor para el pueblo; será mas pobre y mas dependiente, he aquí cuanto le puede suceder; pero esto no es malo para nosotros que obtendremos siempre y con mas facilidad las gracias y los favores del poder.

Se nos dice que la guerra es ruïnosa; enhorabuena, ¿y que importa eso? Nosotros sabremos arreglar las cosas de manera que las contribuciones no pesen sobre nosotros sino muy ligeramente, y en todo caso siempre encontraremos por resultado feliz de la victoria, los antiguos privilegios que nos eximirán de pagarnada en lo sucesivo, porque si se logra restablecer en España el poder absoluto, esperamos hacer en Francia otro tanto y entonces á Dios carta liberales &c. &c. &c. la contra-revolucion será completa.

Pero si la guerra es desastrosa, si ella hace que nuestro muy pequeño y mucho menos aguerrido ejército se sepulte en las llanuras de la España.... Bien; será un acontecimiento triste sin duda, pero en último resultado esto, no por esp

nos aleja del término de nuestros deseos: porque entonces tendremos turbulencias verdaderas, ó fingidas por nosotros en las provincias, alarmas que nosotros esparciremos sobre el mantenimiento de la casa reinante, y sobre todo llamaremos á nuestros amigos los cosacos que son gente que no se mata mucho en raciocinar, pero que saben lo bastante para libertarnos de cartas, de liberalismos de todas especies y de liberales. De modo que cualquiera cosa que suceda y de cualquier manera que se presenten las cosas, nosotros siempre llegamos al mismo fin. La guerra pues, es indispensable, honrosa y ventajosa.

#### LOS POLITICOS SIN COLOR.

Los que raciocinan sin pasión y sin interes, y aquellos á quienes las circunstancias han colocado en una situación tal que no pueden ganar nada en el curso de los acontecimientos, quizá se engañan también en sus cálculos, pero siempre menos que las demás. Es cierto que raciocinan sin patriotismo pero también sin egoismo. Sus ideas son maquiavelicas y positivas y he aquí del modo con que se producen.

Los liberales tienen razón en clamar contra la guerra de España porque los daña. Los ultras tienen razón en desearla porque ella podría hacerles salir con sus proyectos, pero ya no es tiempo. Veinte mil hombres podían pasar los Pirineos un año ha, y haberlo cambiado todo en España sin resistencia posible ni probable. Al presente los españoles tienen fuerzas iguales á las francesas, y los ultras han dejado á los liberales de las dos naciones el tiempo suficiente para cambiar la opinión é ilustrar á los dos pueblos. Todos los absurdos y todas las faltas de los ultras, han sido reveladas y conocidas; y las empresas del ejército de la fe, ridiculas por su debilidad y por su resultado, han acabado de demostrar lo poco que se podía contar sobre la contrarrevolucion realista española.

Cuando se quiere hacer una guerra es menester comenzarla desde que se principia á presumir que se va á emprender. Es cierto que este modo de obrar no es muy leal ni muy franco, pero es el de los conquistadores y el de los buenos capitanes. La fuerza victoriosa siempre queda justificada; y despues se canta un *Te Deum* al Dios de los ejércitos, que como dice Maquiavelo asiste mucho á los grandes batallones.

En lugar de portarse de este modo los ultras se han dejado burlar, se han contentado con hacer hermosos discursos que han descubierto sus planes de campaña y se han perdido como ellos verán muy pronto, ¿qué es lo que han conseguido? reunir la España al Portugal en una defensa comun, doblar la energía de estos pueblos mostrándoles todos sus peligros, y en fin

hacer que la Inglaterra se haga auxiliar de la Península. De modo que al presente se han paralizado los auxilios de la Rusia, á no ser que los cosacos lleguen á España en globos aerostáticos: porque pasar los mares sin que quiera la Gran Bretaña es una locura, y creer que puedan atravesar la Alemania, cuyos intereses son del todo diferentes de los de la Rusia, es una locura aun mucho mayor. De esta suerte la pasión de los ultras y su falsa política ha dado fuerzas á la causa española.

Tales son las tres maneras de raciocinar sobre las presentes circunstancias en la capital y en los departamentos.

### NOTICIAS NACIONALES.

*Zarza la mayor (provincia de Cáceres) 1.º de abril.*

Hallándose reunidos los milicianos voluntarios de infantería y caballería de esta villa, algunos legales y varios patriotas, guardando las avenidas de Moraleja y Coria con motivo de la facción que se había dejado ver por aquellos pueblos, al retirarse el 23 de marzo al anochecer, tuvieron noticia de que 62 soldados portugueses de caballería habían pedido raciones en Segura, pueblo de Portugal, y que se dirigían á España, recelándose mucho de sus intenciones.

Inmediatamente dispuso este ayuntamiento pasar avisos á las villas inmediatas de Alcantara, Ceclavin, Moraleja y Cilleros, como también á los pueblos portugueses de Segura y Salvatierra, para que estando todos prevenidos no pudiesen los desertores escapar por ninguna parte. Tomada esta y otras disposiciones se enviaron algunos milicianos á reconocer el término; y á las dos de la mañana del siguiente día 24, volvieron á dar parte de que habían avistado á los portugueses en la casa llamada del Clavero, sita en la dehesa de Valde-alcaldes, y distante una legua de esta villa; y que se hallaban muy tranquilos en dicha casa teniendo atados los caballos á su alrededor.

Diéronse al punto las órdenes necesarias para que toda la fuerza compuesta de la milicia de ambas armas voluntaria y legal, algunos individuos del resguardo militar y varios patriotas, se dividiese en partidas que ocupasen los puntos por donde los portugueses podían pasar á incorporarse acaso con los facciosos; y al ser de día se hallaban ya cubiertos todos los puntos, con las prevenciones oportunas.

Los portugueses se pusieron en marcha al salir el sol y se dirigieron hacia esta villa; y luego que se advirtió su movimiento, se dió aviso al ayuntamiento para que dispusiese (como se verificó) que todos los hombres del pueblo se colocasen, aunque sin armas ó solo con palos y calabozos, en parte por donde pudiesen ser vistos

para imponer más á los desertores en caso de que tratasen de hacer resistencia.

A este tiempo llegaron como unos 60 portugueses que venían en nuestro auxilio de los pueblos limítrofes, é incorporados con nuestras partidas, se fué reconcentrando toda la fuerza para presentarse de frente y flancos á los desertores cuando estuviesen á la inmediación del pueblo.

Luego que se encontraron con la partida mas avanzada mandada por un sargento del resguardo, se les dió el *quien vive*, á que contestaron: *España*. Pidióseles el pasaporte, y respondieron que no traían ninguno, y que venían á presentarse al servicio de España: entonces se les dijo que entregasen las armas, y el que hacía de comandante puso su espada en manos del de la partida, manifestando que se entregaban fiados en la generosidad de los españoles, pero con dos condiciones: primera, que no se les había de tocar á sus ropas ni efectos que no fuesen militares; y segunda, que con sus armas y caballos habían de ser admitidos al servicio de España. Se les contestó que la primera condicion seria observada religiosamente; pero que en cuanto á la segunda, solo el gobierno supremo podia responder. En fin se convinieron á entregar las armas y caballos; y habiendo entrado en el pueblo formaron en la plaza de la Constitucion, haciéndolo igualmente toda nuestra fuerza; y con la debida formalidad se hizo dicha entrega. Los hombres eran 56, y los caballos 54 con sus monturas correspondientes; y las armas eran carabinas, pistolas y espadas, trayéndolas casi completas.

Por esta sencilla narracion puede inferirse el espíritu que anima á este pueblo; y si esta ocurrencia, en vez de tener un resultado tan placentero, hubiera empeñado á nuestros valientes milicianos y patriotas á hacer uso de las armas, se hubiera visto que no era vano el juramento de defender la Constitucion á costa de sus vidas.

El ayuntamiento, la milicia voluntaria y legal, los empleados en la aduana, y los individuos del resguardo, todos manifestaron la mayor decision; siendo igualmente dignos de elogio los patriotas que se ofrecieron voluntariamente á esta expedicion, entre los cuales se hallaban los presbíteros don Manuel y don Agustin Lopez. Por lo tanto se ha hecho mas digna de estrañarse la conducta, que en esta y otras ocasiones semejantes ha tenido el vista de esta aduana, á quien ni el ejemplo del administrador y demas empleados, ni la consideracion de que disfrutando un sueldo de la nacion debe tener mas celo por la conservacion de las libertades públicas, tan enlazada con la de su gloria y felicidad, han movido nunca á tomar parte en las expediciones

4  
patrióticas que se han hecho en esta villa.

*Barcelona 22 de abril.*

Por oficio que ha recibido hoy el Gefe político del de Castellon, fecha en Vinaroz á 16 del corriente, este manifiesta que no habia ocurrencia particular en aquella provincia, y que lejos de retroceder por las últimas ocurrencias, se adelantaba cada dia, ya presentandose patriotas parte con armas para alistarse en la miliacia movil, ya fortificándose el espíritu de las pocas tropas que existen, ya en fin mejorando la opinion en los pueblos; pero que lo que les hacia mucha falta era armamento, el que solicitaba en la cantidad posible, y con cuyos recursos esperaba conseguir ventajas extraordinarias. Dicho Gefe nada sabia de cierto sobre el estado de Valencia por la incomunicacion con el Grao.

Segun parte del teniente de sanidad, en este dia han llegado al puerto dos laudes salidos de Cullera, el 1.º al medio dia del 19 y el otro á las 6 de la mañana del 20; y sus patrones han declarado que los facciosos continuaban circunvalando á Valencia: que el 11 una division de 800 nacionales que bajaban de Alcira habian tenido un choque con los facciosos, de lo que resultó una pérdida por ambas partes; y que se habia derribado el puente de Cullera por órden de ciudadano Bertran de Lis para impedir todo paso á los facciosos interin se reunian todas las tropas nacionales que bajaban por las Cabrillas.

Segun noticias particulares se acercaban sobre Valencia las tropas mandadas de diferentes distritos.

El ciudadano Fernando Butron, Gefe político de esta provincia, ha dirigido estas noticias á la Tertulia Patriótica con una carta animosa al ciudadano Conservador, cuyo contenido á la letra dice asi.

„Ciudadano Conservador: Adjuntos os remito las noticias oficiales que tengo acerca de la invasion, para que podais comunicarlas á nuestros consocios, y á fin de que esa reunion patriótica no ignore esta interesante circunstancia; que al paso que debe excitar el furor nacional desaprobando la conducta de los esclavos que olvidados de nuestra constancia osan insultar nuestro valor, desprecien el movimiento fanfarron de unos ilusos que con tan corto número se consideran capaces de hostilizar y poder existir en una provincia como esta tan poblada de valientes y defendida por los mismos guerreros que vencieron en la lucha pasada.

Espero ciudadano conservador que el espíritu patriótico de que se halla animada esa reunion, recibirá esta novedad con el aire despreciador que es si merece; pues que en su firmeza deben em-

botarse las amenazas estrangeras, en su heroismo deben escollarse esos peligros que los tímidos y cobardes ven ya tan de cerca, y en la resolution de los libres de morir antes que sucumbir, hallarán los enemigos internos y ester-nos la cara leccion de lo que cuesta arrebatat la gloria á los que saben morir diciendo: Viva la CONSTITUCION!—Vuestro consocio, Fernando de Butron.

PALMA 7 DE MAYO.

#### ARTÍCULO COMUNICADO.

¿No es esto ya lo mas escandaloso? Mi amigo Sempronio no hullarse los campos, los caminos, y hasta los honrrados vecinos en sus mismas casas, seguros de la insolencia de esos vandidos; que se reconcentran, segun les conviene, dan golpes fatales, roban impunemente; y desaparecen de dia jes posible, que en tan corto recinto, en una isla que al menor golpe de vista, vemos por todas partes desde su centro, los espaciosos mares; y conocemos las interioridades, y hasta la COJERA de que varios adolecen!!... ¿y no podremos vivir seguros, y cortar los males, que muchos no quieren ver?... y constarme, que algunos ciudadanos honrrados, no denuncian picardías, y dejan de dar parte, por no tener que cargar con los gastos, y esponerse á la venganza.

Querido; sostengase al hombre virtuoso, castiguese el delito, anden listas las Justicias municipales, celen los Jueces de partido; y aunque contemplo y admiro, de inflexibles, y exactísimos; uno que otro miro, mas pasivo, ó menos diestro: no pierdan el hilo, que tienen; caminen con la Ley á la mano, procuren saber, no se fien de Angelitos de por acá y honrrando á nuestros semejantes salvarémos la PATRIA.—Y en el interin espera el remedio. B. L. M.—El amigo del órden.

#### AL PÚBLICO.

Pasado mañana á las 12 del dia en el patio de esta Gefetura administrativa se celebrará el primer remate del asiento de provisiones de pan, cevada y paja para el subministro á las tropas de estas Islas de Mallorca, Menorca é Iviza anunciado por cartel de 1.º de Abril de 1823.—Juan María Ripoll.

El dia 12 del corriente á la hora acostumbrada de la noche, se rematarán al mayor postor las dos botigas núm. 5 y 6 citas en la plaza de la Constitucion; cuyo remate se efectuará delante dichas casas.

Hoy hay Sociedad patriótica en el local acostumbrado.

IMPRESA DE DOMINGO GARCIA.